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In data 5 febbraio 2014 l'allora Presidente della Regione Trentino Alto Adige Alberto
Facher ha risposto ad una interrogazione ehe chiedeva conto dello stato di attuazione di una
mozione del 12 maggio 2008 ehe impegnava la Giunta Regionale a "predisporre uno Studio
per la trasformazione del Palazzo della Regione da edificio energivoro ed impattante
sull'ambiente e sul clima a palazzo autosufficiente e modello dal punto di vista energetico e
dell'impatto architettonico, ambientale e climatico". Inoltre a predisporre, entro il 2009, "un
dettagliato piano di interventi.... nel)'ambito di lavori di straordinaria manutenzione del
Palazzo".

Nella risposta veniva evidenziato ehe si era proweduto all'istallazione di 220 m2 di
pannelli fotovoltaici sulla copertura dell'edificio adibito ad archivio deposito, garantendo
cosi ehe la produzione di energia elettrica sai-ebbe risultata sufficiente per l'alimentazione
della pompa di calore a servizio dell'impianto di riscaldamento dell'edificio e dell'impianto
di illuminazione.

Tra gli altri lavori previsti, i lavori di straordinaria manutenzione del Corpo rappresentanza,
la ristruttiirazione della Sala di rappresentanza, comprensivi di vetri doppi a bassa
trasmissione termica ed una serie di lavori a programmazione triennale tra i quali la
sostituzione delle vetrate e serramenti posti ai secondo piano del Corpo di Rappresentanza,
ed altri interventi ai Corpo Assessorati.

Tutto ciö premesso interrogo il Presidente della Regione per sapere:
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l. a ehe punto e la realizzazione di tutti i lavori indicati nell'Allegato Tecnico della
risposta dell'allora Presidente Alberto Facher;

2. se e stato quantificato il risparmio energetieo conseguente alla installazione dei
pannelli fotovoltaici;

3. come si concilia l'uso di parmelli per il risparmio energetico con il mantenimento di
serramenti di scarsissima tenuta termica e con il fatto ehe il riscaldamento e

raffrescamento dei locali risultano a tutt'oggi assolutamente inefficienti, essendo
sempre o troppo caldo, o troppo freddo e mancando l'opportunitä di regolare la
temperatura direttamente dagli uffici.

Cotns aswalder
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ANFRAGE

Am 5. Februar 2014 hat der damalige Präsident der Region Trentino-Südtirol
Alberto Facher auf eine Anfrage geantwortet, in der Auskunft über die
Umsetzung eines am 12. Mai 2008 genehmigten Beschlussantrages ersucht
wurde, mit dem der Regionalausschuss verpflichtet worden ist, "ein
umfassendes Projekt für die Umgestaltung des Gebäudes der Region von
einem Energie verschleudernden und die Umwelt und das Klima belastenden
Bauwerk in ein energetisch autonomes und in architektonischer,
umwelttechnischer und klimatischer Hinsicht bedeutendes Vorzeigegebäude
vorzulegen" und innerhalb 2009 einen "detaillierten Maßnahmenkatalog
vorzulegen, auf dass .... die Arbeiten im Rahmen der außerordentlichen
Instandhaltung des Gebäudes ... verwirklicht werden."

In der Anfrage wurde darauf hingewiesen, dass 220 m2 Photovoltaikpaneele am
Gebäude, das als Archiv und Lagerraum genutzt wird, angebracht worden sind
und dass der damit erzeugte Strom den Strombedarf der Wärmepumpe der
Heiz- sowie der Beleuchtungsanlage des Gebäudes deckt.

Die anderen vorgesehenen Arbeiten umfassen die außerordentlichen
Instandhaltungsarbeiten betreffend den Gebäudeteil am Danteplatz, die
Renovierung des Tagungssaales, einschließlich der Zweifachverglasung mit
einem niedrigem Wärmedurchgangskoeffizienten, und eine Reihe von Arbeiten
im Rahmen des Dreijahresplanes, wie die Ersetzung der Türen und Fenster im
zweiten Stockwerk des Gebäudeteils am Danteplatz und andere Arbeiten am
Gebäudeteils in der Gazzolettistraße.

Dies vorausgeschickt,



erlaubt sich unterfertigter Regionalratsabgeordneter den Präsidenten der
Region zu befragen, um Folgendes in Erfahrung zu bringen:

1. Wie weit ist die Realisierung sämtlicher Arbeiten, die im Technischen
Anhang des Antwortschreibens des damaligen Präsidenten Alberto
Facher angeführt sind, fortgeschritten?

2. Ist die Energieeinsparung infolge der Anbringung der Photovoltaikpaneele
zahlenmäßig erfasst worden?

3. Wie ist der Einsatz von Paneelen für die Energieeinsparung mit der
Beibehaltung von thermisch undichten Türen sowie einer Heiz- und
Kühlanlage vereinbar, die bis dato ganz und gar nicht zufriedenstellend
funktioniert, da die Räume entweder stets zu kalt oder zu warm sind und
die Ämter keinerlei Möglichkeit haben, die Temperatur direkt zu regeln?

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht.

Gez. : DER REGIONALRATSABGEORDNETE
Walter Kaswalder


